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数量关系篇

一、新手上路

考点 公式

容斥原理

两集合 总-都不满足=A+B-AB

三集合

总-都不满足=A+B+C-AB-BC-AC+ABC

总-都不满足=A+B+C-②-2ABC

其中：AB+BC+AC=②+3ABC

等差数列

�� � �� � �� � � �；

�� �
�����
�

� � � 平均数 � n � 中位数 � n；

�� � �� � �� � � �；

牛吃草问题 y=T×（N-x）

过河（爬井）问题

M 个人过河，船上能载 N 个人，需要 a 个人划船，则过河需

M a
N a



次。

空瓶换酒问题
每M个空瓶能换 1瓶酒，那么 N个空瓶可以换

1M
N 瓶酒。

植树问题
单边线型植树公式：总棵数=总长÷间隔+1；

单边环型植树公式：总棵数=总长÷间隔；

方阵问题

最外圈人数=4×（边长-1）；

总人数=边长 2=（最外圈人数÷4+1）2

相邻两圈相差为 8；
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二、稳步行驶

考点 公式

工程问题 工作总量=工作效率×工作时间

溶液问题 溶液=溶质+溶剂；浓度=
溶液

溶质；

经济利润问题

利润=售价-成本=成本×利润率；利润率=
成本

利润

成本=
利润率

售价

1
=
利润率

利润 ；售价=成本×（1+利润率）。

几何问题

周长 �正方形 � 鿐�；�长方形 � �（� � b）； �圆 � �πr

面积

�正方形 � �� ； �长方形 � �䁣； �圆 � ��� ； �三角形 � �
�
��；

�平行四边形 � ��；�梯形 � �
�
� � 䁣 � � ；

表面积

�正方体 � ��� ； �长方体 � � �䁣 � bc � �c ； �球 � 鿐��� ；

�圆柱 � ����（侧面积） � ����；

体积

�正方体 � ��；�长方体 � �䁣c；�球 � 鿐
�
���；

�圆柱 � ����；�椎体 � �
�
�底�；
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三、极速飙车

考点 公式

行程问题

基础公式 路程=速度×时间；

等距离平均速

度

1 2

1 2

2v vv
v v




；

相遇追及
①相遇问题：路程和=（大速度+小速度）×时间

②追及问题：路程差=（大速度-小速度）×时间

流水行船
①顺水：路程=（船速+水速）×时间

②逆水：路程=（船速-水速）×时间

排列组合与

概率

分配插板法
将 m 个相同的物品分给 n 个人，每个人至少得 1 个，则共

有����
��� 种分配方法。

全错位排列 0，1，2，9，44

捆绑法

特征：相邻、相连、在一起

方法：先捆绑再排列（先把相邻的元素捆绑起来，再将

它们视为一个元素与其他元素进行排列）

插空法

特征：不相邻、不相连、不在一起

方法：先排列再插空（先排好其他元素，再将不相邻的

元素进行插空）

概率 P=
总情况数

满足条件的情况数
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资料分析篇

必背 1：现基期与基期量

知识点名 对应公式

一般现期量 增长率）（基期量  1

预测型
去年的量

今年的量
明年的量

2



一般基期量
增长率

现期量

1

化除为乘公式 r
1

5%|r| 


 现期量现期量
现期量

时，当 
r

基期量做差

先看选项特征（两多两少），再看（1+r1）与（1+r2）是否相近，

均不满足则分母截前三位进行直除，然后判断量级直接相减。
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必背 2：增长量（△x）相关
知识点名 对应公式

增长量计算公式

基期量现期量 -

增长率基期量 

增长率

增长率
现期量



1

速算方法
1n

x
n
1r



现期量

，则△若

增长量比较结论

①大大则大（若现期量大且增长率大，则其增长量大）；

②一大一小看乘积或倍数（若现期量和增长率出现一大一小的情

况，可以通过比较现期量和增长率的乘积来判断增长量的大小关

系）。

格
木
教
育

格
木
教
育

格
木
教
育

格
木
教
育

格
木
教
育

格
木
教
育

格
木
教
育

格
木
教
育

格
木
教
育



6

格木教育联系方式：027-87003232 027-87001212

必背 3：增长率（r）相关
知识点名 对应公式

一般增长率

基期量

基期量现期量 -

增长量现期量

增长量

-

间隔增长率 2121 rrrr R

整体增长率

介于各个部分增长率之间，但一般不为正中间，偏向基期数较大

部分的增长率。

年均增长率（ r） 末期量）（初期量  nr1

拉动增长率
整体的基期量

部分的增长量

（增长）贡献率
整体的增长量

部分的增长量
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必背 4：比值类相关
知识点名 对应公式

现期比值
分母

分子

基期比值
分子的增长率

分母的增长率

分母

分子





1
1

两期比值的比较

若分子的增长率＞分母的增长率，则现期比值＞基期比值；

若分子的增长率＜分母的增长率，则现期比值＜基期比值。

两期比重的差值
分子的增长率

分母的增长率分子的增长率

分母

分子




1
-

平均数的增长率
分母的增长率

分母的增长率分子的增长率

1
-

（注：适用于比重、平均数、倍数、其他比率等）
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